

直播带货槽点颇多 年中大促频遇假货

中消协618维权报告显示，包括得物App在内的多个商家成为投诉热点

作为疫情防控常态化下的首个购物节，今年618大促期间京东和天猫两家电商双双创下新销售纪录。然而，在这场承载了更多期望，也展现出更多希望的18天“年中大促”活动中，也不乏消费者的“吐槽”。中国消费者协会利用互联网舆情监测系统，对6月1日—6月20日期间相关消费维权情况进行网络大数据舆情分析。监测发现，今年“618”促销活动期间消费维权负面信息主要集中在直播带货、价格竞争、短信骚扰、红包活动、假冒伪劣等方面。

■新快报记者 郑志辉

网购频繁遇假货，得物App猫腻尤其多

网购遭遇假冒伪劣是网友反映强烈的热点。尤其值得警惕的是：监测期内，共收集得物App有关负面信息8735条，主要涉及假冒伪劣、鉴定费、优惠券等问题。

据了解，得物App是由上海识装信息科技有限公司推出的潮流网购社区，其交易模式主要有两方面特点：一是在传统电商模式的基础上添加“鉴别服务”，推出了“先鉴别，再发货”的购物流程；二是采取商品竞价出价的平台交易模式，即由卖家竞价出价，平台根据卖家出价由低到高排序后，实时显示最低出价商品供买家选购。

618期间得物APP的典型投诉案例之一是明码商品尺码不对，退货却被索“鉴定费”。网友@徐同学max说：“(得物App)购买页面上没有任何提示说鞋子会比常规鞋码小，建议买大一号的文字信息。(发现问题后)跟客服协商，却一直需要排队。好不容易沟通上，对方却要求必须赔偿平台89元所谓鞋子鉴定费，而且还需要自行承担运费。”

类似的还有商品质量存在明显瑕玼问题，网友要求退货，却只得到平台以满减优惠券的方式补偿取消订单。

直播带货火爆，带来槽点也多

从本次监测的舆情反馈来看，直播带货的“槽点”主要集中在五个方面：直播带货商家未能充分履行证照信息公示义务；部分主播特别是“明星主播”在直播带货过程中涉嫌存在宣传产品功效或使用极限词等违规宣传



问题；产品质量货不对板，平台主播向网民兜售“三无”产品、假冒伪劣商品等；直播刷粉丝数据、销售量刷单造假“杀雏”；售后服务难保障等。

其中的典型案例之一就是罗永浩的“直播翻车”。此前，多位网友称，罗永浩直播间相同产品价格比天猫、京东等电商平台贵出不少，不符合直播间宣传的“全网最低价”，如直播中售价2448元的录音笔，其他电商平台只要2398元。一款台灯，罗永浩直播间售价279元，而其他平台上售价为269元……“低过老罗”一时成为网络热词。

短信骚扰“特努力”，红包最多几块钱

6月1日—6月20日期间，广告、短信骚扰类负面信息呈小幅波动增长

趋势。负面信息在6月17日出现小高峰；网友表示，部分店铺以优惠券为诱饵，引导消费者加入其店铺会员，收集用户手机号精准推送节日噱头的广告短信。近两个月以来，“五一”“儿童节”“618”，三次促销轮番精准“轰炸”，让人防不胜防。消费者即使不想消费，每月也会受到至少一次的各种广告短信骚扰。

红包活动一直以来是各大电商平台吸引用户、提升销量的惯用手段。监测期内，消费者吐槽较多的红包活动主要有：平台叠蛋糕活动，部分用户红包没有到账，“要等10个工作日审核，完美错过618”；另一平台的618理想生活列车活动，有消费者反映“活动抢了40多个红包，打开只有10块多，满满的失落感”。

液晶电视面板价格重回上涨轨道 三季度预计上涨10%

新快报讯 记者陈学东报道 受疫情影响，各尺寸液晶面板价格自今年3月开始走低，6月，主流液晶电视面板价格迎来反弹。群智咨询近日发布的研报显示，三季度的供需将进一步趋紧，预计7月TV液晶面板价格将维持上涨趋势，三季度将上涨超过10%。

上周另一调研机构Omdia也指出大尺寸面板市场开始复苏。而京东方(000725.SZ)在6月17日的投资者交流活动中透露，面板价格三季度有望回升，显示面板行业上行拐点已经出现。

据群智的研报，6月主流液晶电视面板价格迎来反弹，三季度的供需进一步趋紧，预计7月面板价格维持上涨趋势。从电视面板尺寸分析，32英寸6月价格上涨1美元，预计7月涨幅将扩大到2美元，39.5-43英寸面板6、7月价格涨幅也将达1-2美元。

50英寸以上电视面板，因整体供需趋紧，预期6-7月价格平均上涨2美元；55英寸则受韩厂退出LCD市场影响，6月平均价格上涨3美元，7月有望维持3美元涨幅；大尺寸电视方面，65英寸价格止跌回涨，75英寸也有望在7月止跌回稳。

液晶电视面板涨价的原因，是随着欧美地区为代表的海外电视备货需求强劲恢复，加之主力品牌为达成年度销售目标，旺季备货计划积极，6月开始面板备货需求环比增长明显。面板供应方面，主力面板厂商持续控制电视面板供应规模，5月底有效清理库存。

Omdia上周也指出，大尺寸面板市场开始复苏。预计2020年全球大尺寸面板出货量将达7.716亿片，比2019年的7.705亿片增长不到1%，这个数据包括9英寸及以上的LCD(液晶)和OLED面板。本年度的增长总量

持平，上半年面板市场及全球经济剧烈变化，下半年相比可能会有很大不同。

“因为疫情停止或减缓了中国大陆的生产，新冠疫情在第一季度严重影响了大尺寸面板业务以及终端应用市场。”Omdia首席分析师Peter Su(苏彼得)说。“虽然目前中国大陆正在从危机中复苏，第二季度生产也回到了正轨，但由于全球消费需求减弱，新冠疫情继续影响着市场”。

Omdia预计第二季度电视面板出货量将环比减少3%，同比减少13%。而笔记本电脑面板的出货量预计将环比增长35%，同比增长18%；显示器面板出货量将在第二季度环比增长19%，同比增长9%。

Omdia预计2020年中国大陆面板厂商将占据大尺寸面板出货量和出货面积的最大市场份额，这将标志着这些公司将首次引领市场。

董明珠退出 银隆新能源股东行列

新快报讯 日前，银隆新能源股份有限公司(下称“银隆新能源”)发生工商变更，格力电器董事长董明珠从股东中退出。

资料显示，银隆新能源成立于2009年12月，注册资本约11亿元，法定代表人为赖信华，公司经营范围为对新能源相关领域技术的研究开发；锂离子动力电池和储能电池的生产、销售；混合动力、纯电动车动力总成、电机、电源管理系统及相关领域的技术开发；汽车(不含小轿车)销售。

其实早在今年1月，就有消息称董明珠退出了银隆新能源董事行列。不过，当时银隆新能源相关人士否认了这一消息，表示不知这种网站信息来源何处，公司的董事、监事没有任何变动。银隆新能源汽车在2019年的销量十分惨淡，中国客车统计信息网发布的数据显示，2019年银隆新能源客车销量为2708辆，同比下滑高达62.8%，断崖式下跌。

(陈学东)

疫情冲击下， 产业数字化升级 正当其时

新快报讯 国家信息中心信息化和产业发展部与京东数字科技研究院昨日联合发布了一份《中国产业数字化报告2020》，报告认为，产业数字化是指在新一代数字科技支撑和引领下，以数据为关键要素，以价值释放为核心，以数据赋能为主线，对产业链上下游的全要素进行数字化升级、转型和再造的过程。

报告指出，产业数字化升级面临的问题主要表现在五个方面：一是自身数字转型能力不够导致“不会转”；二是数字化改造成本偏高、而自身资金储备不足造成“不能转”；三是企业数字化人才储备不足致使“不敢转”；四是企业决策层数字化转型战略不清导致“不善转”；五是企业多层组织模式不灵引致“不愿转”。针对上述问题，报告指出，模式多样、内容丰富、形态各异的数字科技平台是当前破解我国企业数字化转型阶段“不敢转、不会转、不愿转、不善转、不能转”难题的关键之举。

(郑志辉)